
1

Petit déjeuner débat – 20 octobre 2021
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Matinée animée par : 

Adrien GINDRE 
Rédacteur en chef 
du service politique 
Groupe TF1
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Intervenants

Frédéric DABI 
Directeur général Opinion
IFOP

Jérôme FOURQUET 
Directeur du pôle Opinion
IFOP

Michel BARNIER 
Ancien ministre et candidat
au congrès de la droite Les Républicains
pour la présidence
de la République

INVITÉ POLITIQUE
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Partie 1  
Dernier sondage d’intention de vote
à l’élection présidentielle 2022
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La méthodologie

Sondage Ifop-Fiducial pour TF1 et LCI
Echantillon

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 391 personnes inscrites sur les listes électorales,

extrait d’un échantillon de 1 516 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et

plus.

Méthodologie

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas au regard de critères :

― sociodémographiques (sexe, âge de l’individu) ;
― socioprofessionnels : (profession de l’individu) ;
― géographiques : (région, taille d’unité urbaine) ;

Ces quotas ont été définis à partir des données de l’Insee pour la population âgée de 18 ans et plus
résidant en métropole (Insee RP 2018).

Mode de recueil

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 14 au 15 octobre 2021.
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% de Français satisfaits

Juin 1965
Charles

de Gaulle 

Oct. – nov. 1980
Valéry Giscard

d’Estaing

Octobre 1987
François

Mitterrand 

Octobre 2001
Jacques

Chirac 

Octobre 2011
Nicolas
Sarkozy

Octobre 2016 
François

Hollande

Octobre 2021
Emmanuel

Macron

La situation des présidents à six mois du 1er tour

64%

44%

53%

58%

31%

14%

40%
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Les déterminants du vote : évolution 2017-2022

QUESTION : Chacun des éléments suivants va-t-il jouer un rôle déterminant, important mais pas déterminant ou secondaire dans votre vote à cette
élection présidentielle ?

Base : votants (2017) ou déclarant aller voter (2022)

62%

56%

66%

60%

61%

50%

69%

52%

37%

46%

45%

76%

74%

74%

65%

63%

60%

60%

55%

53%

50%

40%

Octobre 2021

La santé

La lutte contre l’insécurité,
la délinquance

La lutte contre le terrorisme

Le relèvement des salaires
et du pouvoir d’achat 

L’éducation

La lutte contre l’immigration
clandestine 

La lutte contre le chômage

La maîtrise du niveau des impôts

L’environnement, la lutte
contre le dérèglement climatique

La sauvegarde des services publics

La réduction de la dette publique 

Réponses « Déterminant »

Étude Ifop pour la Licra et le Droit de Vivre réalisée par questionnaire auto-administré en ligne 9 au 13 octobre 2021 auprès d’un échantillon de 4 503 personnes inscrites sur les listes 
électorales, extrait d’un échantillon de 5 025 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
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Les « vainqueurs » du 1er tour
à la rentrée de septembre

Qualifiés pour le second tour
et « vainqueur » en septembre

Duel de second tour
et élu l’année suivante

1987
François Mitterrand
Jacques Chirac

François Mitterrand
Jacques Chirac

1994
Édouard Balladur
Jacques Delors

Jacques Chirac
Lionel Jospin

2001
Jacques Chirac
Lionel Jospin

Jacques Chirac
Jean-Marie Le Pen

2006
Nicolas Sarkozy
Ségolène Royal

Nicolas Sarkozy
Ségolène Royal

2011
François Hollande
N. Sarkozy / M. Le Pen

François Hollande
Nicolas Sarkozy

2016
Alain Juppé
Marine Le Pen

Emmanuel Macron
Marine Le Pen
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24,5 - 26,5 %

24 - 25 %

35 - 38 %

Récapitulatif des intentions de vote
au 1er tour par bloc

QUESTION : Si dimanche prochain devait se dérouler le premier tour de l’élection présidentielle, pour lequel des candidats suivants y aurait-il le plus
de chances que vous votiez ?

Base : personnes inscrites sur les listes électorales
En pourcentage des suffrages exprimés

GAUCHE

MACRON 

X. BERTRAND
M. BARNIER
V. PÉCRESSE

DROITE EXT. 
& SOUV.

15 %
10 %
10 %
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L’évolution des intentions de vote au 1er tour (1/2)

QUESTION : Si dimanche prochain devait se dérouler le premier tour de l’élection présidentielle, pour lequel des candidats suivants y aurait-il le plus
de chances que vous votiez ?

Base : personnes inscrites sur les listes électorales
En pourcentage des suffrages exprimés

24
26

24
25

24

15 15 15

15 15

22
20

18
17 17

7
9

12

16 16

31 août - 2 sept. 14-15 septembre 29 sept. - 1er oct. 9-13 octobre 14-15 octobre

Emmanuel Macron Xavier Bertrand Marine Le Pen Éric Zemmour
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L’évolution des intentions de vote au 1er tour (2/2)

QUESTION : Si dimanche prochain devait se dérouler le premier tour de l’élection présidentielle, pour lequel des candidats suivants y aurait-il le plus
de chances que vous votiez ?

Base : personnes inscrites sur les listes électorales
En pourcentage des suffrages exprimés

24
26

24
25

24

12
11

10 1011

9,5
8

10

22
20

18
17 17

7
9

12 16 16

31 août - 2 sept. 14-15 septembre 29 sept. - 1er oct. 9-13 octobre 14-15 octobre

Emmanuel Macron Valérie Pécresse Michel Barnier Marine Le Pen Éric Zemmour
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0,5 %

1 %

2,5 %

8,5 %

6,5 %

2 %

7 %

24 %

10 %

3 %

17 %

17 %

1%

Hyp. V. Pécresse

0,5 %

0,5 %

2 %

8 %

6 %

2 %

7 %

25 %

10 %

3 %

18 %

17 %

1%

Hyp. M. Barnier

Récapitulatif des intentions de vote au 1er tour

Nathalie Arthaud 

Philippe Poutou 

Fabien Roussel 

Jean-Luc Mélenchon 

Anne Hidalgo 

Arnaud Montebourg 

Yannick Jadot 

Emmanuel Macron 

[Candidat de la droite]

Nicolas Dupont-Aignan 

Marine Le Pen 

Éric Zemmour 

Jean Lassalle 

QUESTION : Si dimanche prochain devait se dérouler le premier tour de l’élection présidentielle, pour lequel des candidats suivants y aurait-il le plus
de chances que vous votiez ?

Base : personnes inscrites sur les listes électorales
En pourcentage des suffrages exprimés

0,5 %

0,5 %

2 %

8 %

6 %

1,5 %

7 %

24 %

15 %

2 %

17 %

16 %

0,5%

Hyp. X. Bertrand
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Sociologie de l’électorat Macron

24

23

25

32

24

23

20

26

26

20

31

25

24

15

26

19

Score moyen

Homme

Femme

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

Artisan, commerçant

Cadre et prof. int. sup.

Prof. intermédiaire

Employé

Ouvrier

Retraité

Autre inactif

21

24

25

11

31

25

24

21

18

27

25

20

8

18

67

22

3

Dirigeant d’entreprise 

Salarié du sect. privé

Salarié du sect. public

Chômeur

Cat. aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyenne inf.

Cat. modeste

Cat. pauvre

Agglo. parisienne

Com. urb. de province

Communes rurales

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

Emmanuel Macron

François Fillon

Marine Le Pen

Sexe de l’interviewé

Âge de l’interviewé

Profession de l’interviewé

Statut pro. de l’interviewé

Revenu mensuel (par pers. au foyer)

Catégorie d’agglomération

Vote à la présidentielle 2017 (1er tour)
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Sociologie de l’électorat Bertrand

15

16

14

5

4

10

15

23

31

7

13

12

8

8

25

8

Score moyen

Homme

Femme

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

Artisan, commerçant

Cadre et prof. int. sup.

Prof. intermédiaire

Employé

Ouvrier

Retraité

Autre inactif

12

10

10

9

19

21

13

12

6

16

15

15

4

6

7

51

4

Dirigeant d’entreprise 

Salarié du sect. privé

Salarié du sect. public

Chômeur

Cat. aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyenne inf.

Cat. modeste

Cat. pauvre

Agglo. parisienne

Com. urb. de province

Communes rurales

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

Emmanuel Macron

François Fillon

Marine Le Pen

Sexe de l’interviewé

Âge de l’interviewé

Profession de l’interviewé

Statut pro. de l’interviewé

Revenu mensuel (par pers. au foyer)

Catégorie d’agglomération

Vote à la présidentielle 2017 (1er tour)
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Sociologie de l’électorat Barnier

10

11

9

3

3

8

15

29

3

7

8

2

1

21

5

Score moyen

Homme

Femme

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

Artisan, commerçant

Cadre et prof. int. sup.

Prof. intermédiaire

Employé

Ouvrier

Retraité

Autre inactif

3

4

6

4

15

15

9

6

1

12

10

8

3

1

4

41

1

Dirigeant d’entreprise 

Salarié du sect. privé

Salarié du sect. public

Chômeur

Cat. aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyenne inf.

Cat. modeste

Cat. pauvre

Agglo. parisienne

Com. urb. de province

Communes rurales

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

Emmanuel Macron

François Fillon

Marine Le Pen

Sexe de l’interviewé

Âge de l’interviewé

Profession de l’interviewé

Statut pro. de l’interviewé

Revenu mensuel (par pers. au foyer)

Catégorie d’agglomération

Vote à la présidentielle 2017 (1er tour)
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Sociologie de l’électorat Le Pen

17

14

21

15

24

21

22

10

6

28

7

15

25

33

9

25

Score moyen

Homme

Femme

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

Artisan, commerçant

Cadre et prof. int. sup.

Prof. intermédiaire

Employé

Ouvrier

Retraité

Autre inactif

20

23

16

16

8

10

17

24

29

7

17

25

6

2

2

2

63

Dirigeant d’entreprise 

Salarié du sect. privé

Salarié du sect. public

Chômeur

Cat. aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyenne inf.

Cat. modeste

Cat. pauvre

Agglo. parisienne

Com. urb. de province

Communes rurales

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

Emmanuel Macron

François Fillon

Marine Le Pen

Sexe de l’interviewé

Âge de l’interviewé

Profession de l’interviewé

Statut pro. de l’interviewé

Revenu mensuel (par pers. au foyer)

Catégorie d’agglomération

Vote à la présidentielle 2017 (1er tour)
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Sociologie de l’électorat Zemmour

16

19

13

8

13

16

19

17

17

25

15

14

15

15

18

12

Score moyen

Homme

Femme

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

Artisan, commerçant

Cadre et prof. int. sup.

Prof. intermédiaire

Employé

Ouvrier

Retraité

Autre inactif

19

16

14

16

18

18

16

15

12

19

15

16

6

7

5

23

28

Dirigeant d’entreprise 

Salarié du sect. privé

Salarié du sect. public

Chômeur

Cat. aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyenne inf.

Cat. modeste

Cat. pauvre

Agglo. parisienne

Com. urb. de province

Communes rurales

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

Emmanuel Macron

François Fillon

Marine Le Pen

Sexe de l’interviewé

Âge de l’interviewé

Profession de l’interviewé

Statut pro. de l’interviewé

Revenu mensuel (par pers. au foyer)

Catégorie d’agglomération

Vote à la présidentielle 2017 (1er tour)
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Second choix au 1er tour
de l’élection présidentielle (1/2)

66

42

34

2

14

1

14

6

26

6

11

14

4

6

3

1

4

3

1

5

8

8

6

9

6

QUESTION : Vous avez dit avoir l’intention de voter pour [choix au premier tour]. Diriez-vous que vous êtes sûr de votre choix ou que vous pouvez
encore changer d'avis ? Et en dehors de [choix au premier tour], pour lequel des candidats suivants y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?

Base : personnes inscrites sur les listes électorales ayant exprimé une intention de vote

Jean-Luc
Mélenchon

Anne
Hidalgo

Yannick
Jadot

■ Sûr de son choix □ 2nd choix J.-L. Mélenchon □ 2nd choix A. Hidalgo □ 2nd choix Y. Jadot □ 2nd choix E. Macron

□ 2nd choix X. Bertrand □ 2nd choix M. Le Pen □ 2nd choix É. Zemmour □ 2nd choix autre □ 2nd choix abst., blanc, nul

Sur 100 électeurs en premier choix
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Second choix au 1er tour
de l’élection présidentielle (2/2)

67

45

76

68

1

1

2

1

1

4

1

2

17

2

3

6

5

7

1

7

14

2

9

8

2

5

1

1

15

15

5

6

QUESTION : Vous avez dit avoir l’intention de voter pour [choix au premier tour]. Diriez-vous que vous êtes sûr de votre choix ou que vous pouvez
encore changer d'avis ? Et en dehors de [choix au premier tour], pour lequel des candidats suivants y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?

Base : personnes inscrites sur les listes électorales ayant exprimé une intention de vote

Emmanuel 
Macron

Xavier
Bertrand

Marine
Le Pen

Éric
Zemmour

■ Sûr de son choix □ 2nd choix J.-L. Mélenchon □ 2nd choix A. Hidalgo □ 2nd choix Y. Jadot □ 2nd choix E. Macron

□ 2nd choix X. Bertrand □ 2nd choix M. Le Pen □ 2nd choix É. Zemmour □ 2nd choix autre □ 2nd choix abst., blanc, nul

Sur 100 électeurs en premier choix
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Récapitulatif des intentions de vote au 2nd tour

QUESTION : Si dimanche prochain devait se dérouler le second tour de l’élection présidentielle, pour lequel des candidats suivants y aurait-il le plus
de chances que vous votiez ?

Base : personnes inscrites sur les listes électorales
En pourcentage des suffrages exprimés

56

44

Emmanuel
Macron

Marine Le Pen

60

40

Emmanuel
Macron

Éric Zemmour

50 50

Emmanuel
Macron

Xavier Bertrand
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Partie 2
La mise en place d’un nouveau 
paysage politique
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Partie 2
La mise en place d’un nouveau 
paysage politique

La fin des fiefs
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Retour sur les élections européennes de 2019

Résultats des élections européennes de 2019
dans les principaux chefs-lieux de cantons du fief mitterrandien de la Nièvre

Chefs-lieux de cantons Score du RN Score de LREM Score du PS

Saint-Saulge

Lormes

Corbigny

Moulins-Engilbert

Château-Chinon

Luzy

Chatillon-en-Bazois

Montsauche

NB : à Sermages, petit village morvandiau dont l’église figurait sur la fameuse affiche de campagne
de 1981, c’est LREM qui virait en tête (31,7%) devant LR (17,8%) et le RN (13,9%) ; le PS étant, là
aussi, rayé de la carte avec un score de 6,9%.

30,7%

29,5%

27,1%

26,9%

25,3%

22,7%

22,0%

19,3%

19,3%

16,0%

22,8%

15,5%

19,3%

27,9%

25,1%

19,3%

5,3%

10,7%

12,0%

9,8%

9,7%

10,5%

9,1%

11,3%
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1977-2020 : la dislocation de la « banlieue rouge »

27

21
19

17
15

10
7 6

1977 1983 1989 1995 2001 2008 2014 2020

Évolution du nombre
de municipalités communistes 
en Seine-Saint-Denis
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2004-2015 : Haute-Corse,
la disparition du zuccarellisme
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Partie 2
La mise en place d’un nouveau 
paysage politique

Les nouveaux clivages
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Comment le RN est devenu
le nouveau parti « tribunicien »

Fin des années 1970, le Parti Communiste incarnait la classe ouvrière.

Durant les années 80, métamorphose des catégories populaires :

• Développement d’un prolétariat de services, de la logistiques et de la sous-traitance

• Nouveau vote de classe : le vote RN

Dans un célèbre article paru en 1969, le grand politiste Georges Lavau avait forgé la notion de « fonction

tribunitienne » qu’il appliquait au Parti Communiste de l’époque.

La fonction tribunitienne est la capacité à « organiser et à défendre des catégories sociales plébéiennes… et

à leur donner un sentiment de force et de confiance ».

50 ANS APRÈS ?

➢ Les « catégories sociales plébéiennes » qu’il décrivait comme des catégories sociales « exclues ou se

sentant exclues des processus de participation au système politique, comme d’ailleurs du bénéfice du

système économique et du système culturel » peuvent être reprises pour définir ce nouveau prolétariat

qui s’est trouvé un nouveau tribun : le Rassemblement National.
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1988-2021 : évolution de l’audience du FN/RN
selon le niveau de diplôme

 

 

+21 pts 

+7 pts 
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Européennes de 2019 : les votes en faveur de LREM
et du RN en fonction du niveau de vie

36%

28%

21%

13%
10%11%

22%

26%

30%

35%

Catégorie aisée Classe moyenne
supérieure

Classe moyenne
inférieure

Catégorie modeste Catégorie pauvre

La République en Marche Rassemblement National
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La France qui brille
et la France « backstage », de l’ombre 

L’aire bordelaise Le bassin parisien

Vue satellitaire nocturne

Vote Rassemblement National aux européennes de 2019

Vue satellitaire nocturne

Arcachon

Bordeaux

Rouen

Évreux

Chartres

Orléans
Com-
piègne

Fontainebleau
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Un nouveau partage du territoire
entre les deux forces dominantes
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Européennes de 2019 : les deux Drôme
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Européennes 2019 : les votes EELV et RN selon
la dépendance à la voiture dans sa vie quotidienne

11%

14% 15%

19%

28%

23%

20% 20%

Très dépendants de la
voiture

Assez dépendants de la
voiture

Peu dépendants de la
voiture

Pas du tout dépendants
de la voiture

Europe Écologie Les Verts Rassemblement National
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Vote Hidalgo + Belliard vs Dati au 1er tour
des municipales selon la possession d’une voiture

Échanges
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Vote Hidalgo + Belliard vs Dati au 1er tour
des municipales selon la possession d’une voiture

Conclusion de la matinée
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Actualité IFOP

www.twitch.tv/datadatebyifop

RENDEZ-VOUS
BIMENSUEL
À 12 H SUR

Live en accès libre
Inscrivez-vous

pour participer au chat !
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RETROUVEZ-NOUS SUR

W W W. I F O P.C O M

G RO U P E  I F O P @ I F O P O P I N I O N

Contacts Ifop

Frédéric Dabi, Directeur général Opinion

Jérôme Fourquet, Directeur du pôle Opinion

01 45 84 14 44 - prenom.nom@ifop.com


